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КОНЦЕПЦІЯ ЕНЕРГЕТИЧНОГО ТА КОРМОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ВИРОБНИЦТВА ПРОДУКЦІЇ ТВАРИННИЦТВА 

 

Журавель Д.П., д.т.н. 

Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного, м. Мелітополь, Україна. 

 

Однією із стратегій розвитку АПК є проблема досягнення необхідного 

рівня продовольчої безпеки України й забезпечення раціональних норм 

харчування населення . Однак, варто враховувати, що останнім часом все 

більшу актуальність здобуває проблема енергетичної незалежності. Для 

аграрного сектора економіки ця проблема проявляється в дефіциті та 

високій вартості нафтопродуктів, які використовуються для забезпечення 

функціонування мобільної енергетики [1].  

Рішенням проблеми енергетичної безпеки України є заміна 

нафтопродуктів, що використовуються для мобільної енергетики, у тому 

числі й в агропромисловому комплексі (АПК), паливо-мастильними 

матеріалами виробленими з рослинної сировини. 

Для виробництва різних олив, у тому числі моторних, а також 

змащувальних матеріалів, як основний компонент використовують 

касторову олію, яку виробляють з рицини. 

Таким чином, рицина це одна з сільськогосподарських культур, 

ефективне виробництво й переробка якої може вирішити проблему 

дефіциту нафтопродуктів, які використовуються для мобільної енергетики 

АПК, шляхом їхньої заміни паливо-мастильними матеріалами рослинного 

походження. 

З огляду на існуючу економічну ситуацію в країні для відродження 

виробництва рицини насамперед необхідно створити умови її 

механізованого збирання та переробки. 

У структурі собівартості тваринницької продукції більше 50% 

становить собівартість кормів. Нестача високопротеїнових добавок 

призводить до перевитрати кормів і погіршення якості тваринницької 

продукції. Продукти переробки насіння олійних культур є основним 

постачальником тваринництву шротів і макух. Однією з перспективних 

культур є рицина. Насіння рицини містить близько 50% олії і 18% білка. 

Унікальна по своєму складу касторова олія, в якій рицинолевої кислоти 

припадає на частку 90% всіх жирних кислот, є важливою промисловою 

сировиною. Макуха, що залишилася після виділення з насіння олії, не 
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можна використовувати на корм худобі, тому що вона містить ряд 

токсичних елементів. Проте, якщо ступінчасто детоксикувати шкідливі 

речовини макухи рицини, можна успішно використовувати при 

згодовуванні ВРХ, свиням та птиці так як вона містить високий відсоток 

білків та жирів. Допоміжними є рослинні залишки від збирального вороху, 

лушпиння та відходи переробки, з яких можна виробляти біогаз та тверде 

біопаливо. 

Енергетична та продовольча є загальновизнаною проблемою 

сьогодення. Найбільш вагомими складовими енерговитрат виробництва 

продукції тваринництва та птахівництва є паливно-мастильні матеріали та 

корма. У вирішенні цієї проблеми першочерговим завданням є необхідність 

пошуку шляхів заміни нафтової сировини для виробництва паливно-

мастильних матеріалів та електроенергії на сировину рослинного 

походження, тобто сировину з поновлюваних джерел [2]. 

Виходячи з того, що біосировина олійних культур завдяки своїм 

енергетичним, харчовим та кормовим властивостям займає дуже важливе 

місце в сільськогосподарському виробництві. Тому їх виробництво та 

використання повинне, по-перше, не зменшувати родючості ґрунтів; по-

друге – не завдавати шкоди навколишньому середовищу; та принаймні не 

зменшувати загальний баланс продовольчих товарів в раціоні харчування 

людей. Виконання наведених обмежень можливе за наявності науково-

обгрунтованої стратегії виробництва і переробки олійних культур та їх 

місця в загальній схемі задоволення потреб сучасної економіки. Концепцію 

такої стратегії наведено на рисунку 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Концепція енергетичного та кормового забезпечення 

виробництва продукції тваринництва 
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Головна ідея енергетичного і кормового забезпечення виробництва 

тваринницької продукції, яка закладена в цій концепції, полягає в тому, 

щоб, по перше, організувати такий тип виробництва, при якому відходи 

однієї галузі служили б сировиною для іншої (це є основою безвідходної 

технології). По-друге, після конверсії в продукцію тваринництва відходи 

можна використовувати в виробництві олійних культур, забезпечуючи 

відновлення родючості ґрунтів, чим створюємо умови для отримання 

поновлюваних джерел енергії. 

Крім цього, при такій концепції можливе отримання олій для 

харчового та енергетичного задоволення потреб економіки. Слід 

зазначити, що при використанні олійних культур для енергетичного 

забезпечення перевагу віддають технічним культурам. 

Використання наведеної концепції забезпечить відновлюваність 

отримання палива у вигляді біодизелю для мобільної енергетики, та  

твердого біопалива для технологічних процесів переробки; компенсує 

винос  поживних речовин ґрунту за рахунок внесення органічних добрив, 

отриманих  під час зброджування гною; застосування знезараженої 

рицинової макухи у вигляді високобілкових кормових добавок для годівлі 

великої рогатої худоби. Крім того, побічні продукти знезараження продуктів 

переробки рицини можуть бути успішно застосовані для захисту рослин від 

деяких шкідників. 

Таким чином на підставі аналізу літературних джерел і власних 

досліджень ми  вважаємо, що для забезпечення енергетичних і кормових 

потреб виробництва тваринницької та іншої сільськогосподарської 

продукції, рицина є найбільш бажаною олійною культурою, виробництво 

якої на півдні України нажаль призупинено. 

В зв'язку з цим доцільно відродити виробництво рицини, що 

дозволить створити переробну базу для виробництва енергетичної 

біосировини та кормів для тварин і птиці. 
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